

把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

编辑:张力 美编:郑罗曼

2025年3月24日 星期一

全力守护群众“钱袋子”

我区推进打击治理电信网络诈骗工作

本报讯 (记者 廖松)3月20日,我区召开打击治理电信网络诈骗工作会,总结近期工作开展情况,对全区反诈工作进行部署。区委常委、政法委书记蔚传忠出席。

会议传达了重庆市打击治理电信网络诈骗工作机制全体会议精神,部署了2025年全区打击治理电信网络诈骗全年重点工作,通报了近期打击治理电信网络诈骗工作开展情况,对《渝中区打击治理电信网络诈骗工作协调机制成员单位职责分工》《渝中区电信网络诈骗案件常态化责任倒查机制实施方案》《关于建立打击治理电信网络诈骗银行卡涉案工作机制的通知》等进行布置安排。

会议指出,打击治理电信网络诈骗工作是平安渝中建设的重要组成部分,事关群众安全感、满意度。渝中是文旅大区,流动人口数量多,电信网络诈骗防范难度高,需清醒认识当前严峻复杂的反诈形势。针对案件高发频发、诈骗手法迭代更新、受害人群年轻化等特点,积极作为、协同联动、重拳出击,严厉打击治理各类电信网络诈骗,全力保障人民群众财产安全。

会议强调,要迅速形成打击合力,严格按照相关机制方案落实责任、充实力量,发挥好区委平安办、区反诈中心统筹协调作用,定期督促部门、街道、企业履行职责,动态堵住漏洞,补足短板。要突出重点综合施策,针对老年群体、学生群体、财会人员、投资人士等广泛开展宣传,各银行和运营商网点实现宣传全覆盖。要全力做好行业监管,紧盯金融、通信、互联网等重点领域,深化专项治理,对涉案网点实行挂牌督办,切实消除风险隐患。要保持打击劝阻力度,全力抓“金主”、挖源头、斩链条,同时强化预警劝阻和追赃挽损,最大限度降低损失。要强化领导考核机制,曝光典型案例,不断提升办案人员能力,精准识别新型犯罪手法,全力守护好群众的“钱袋子”。

凡人善举汇聚重庆温度

——重庆市“好人进机关”专题党课暨2024年第四季度“重庆好人”颁奖典礼侧记

2024年第四季度“重庆好人”评选活动共推出80名候选人,经层层推荐、评议,最终刘太忠、王文栋、王凤敏、谢青友、谢江凌、刘坤成、刘杨、雷龙周、袁东山、张乃成、何林、阙太纯、喻洪印、张发国、唐跃辉、白时玲、柴娜、尹雄、田野、林夏20人(组)入选“重庆好人榜”。

颁奖仪式上,少先队员献上鲜花,定格了“重庆好人”的动人故事,也在人们心中播撒下美好、坚定的种子。

常年照顾患癌邻居、同事,照顾两家失独邻居26年,并为其送终;通过“线上+线下”技能培训,动员3000余名妇女投身家政行业,让她们大部分人的月收入从两三千元提升至12000元;成立“美凤大姐”拥军小分队,预防未成年人犯罪志愿服务小分队,共计开展拥军志愿服务300余人次,线上线下累计宣传教育达4万余人次……“重庆好人”王凤敏用行动,成为乐于助人的代名词。

以凡人之躯,行英雄之事。“重庆好人”刘杨在苏州旅游时遇歹徒伤害他人,挺身而出,用手中的雨伞奋力阻止,击落歹徒手中的凶器。同时,路边饭店店长焦元师、店员刘强也手持长勺冲上前,与歹徒正面对峙,最终将歹徒堵在墙边,为警方成功处置赢得先机。

1930年,红军战士李占成牺牲,丰



重庆市“好人进机关”专题党课暨2024年第四季度“重庆好人”颁奖典礼现场。

记者 罗云希 摄

都栗子乡双石滚村雷家人受托守护红军坟。自此,“一句嘱托,一生守护”的祖训,在雷家代代相传。哪怕烈士遗骸迁走,哪怕坟茔变空,每逢忌日、佳节,雷家从未缺席。2012年,“重庆好人”雷龙周接过接力棒,扛起使命。他传承的不仅是家族的承诺,更是对先烈的敬重与深

情。岁月流转95载,初心如磐,雷龙周及其家人用“坚持”书写了一段可歌可泣的守墓传奇。

“重庆好人”袁东山扎根城市考古与文物保护一线,风雨兼程四十余载,主持20余处遗址近30次发掘,8万余平方米的探寻,在三峡水库蓄水前抢救众多珍

贵文物,填补多项考古空白。从钓鱼城到重庆城,每一处古迹都留下他探索的足迹。

儿子早产一出生便被确诊为脑瘫,医生诊断可能终生都无法走路,然而作为一名母亲,她始终铮铮昂扬,用母爱书写传奇。“重庆好人”柴娜十二年如一日,风雨无阻陪伴孩子康复训练,用无数个日夜的汗水与艰辛,最终创造生命奇迹。如今,儿子不仅能独立行走、正常交流,围棋水平还达到业余五段。她还以自身经历为光,照亮更多脑瘫家庭前行之路。

父亲患有脑癌、糖尿病,母亲患有胃癌,姐姐智力残疾,家中仅靠父母务农为生。面对与生俱来的困苦,“重庆好人”林夏在逆境中奋发,在艰难中自强。她小小年纪挑起家庭重担,带着重病父母辗转求医;以优异成绩保送为成都中医药大学2021级直博研究生;突患重病,却乐观积极,尽管饱受疾病折磨,仍笃志深耕学业,发表20余篇中医药学术论文,用自强不息绘就闪亮青春。

“重庆好人”来自各行各业,他们是街头巷尾忙碌的平凡身影,却以不平凡的行动诠释着人性至善。

记者 姚延洋

弘扬“重庆好人”精神 凝聚奋进磅礴力量

重庆市“好人进机关”专题党课暨2024年第四季度“重庆好人”颁奖典礼引发热烈反响

本报讯 (记者 姚延洋)以行动书写大爱,以善行温暖人心。3月20日,重庆市“好人进机关”专题党课暨2024年第四季度“重庆好人”颁奖典礼在渝中举行。

2024年第四季度“重庆好人”亲临现场,在掌声中接受鲜花与荣誉。市直各部门(单位)机关党员干部、相关区县及部门负责人,约400人现场了解2024年第四季度“重庆好人”的感人事迹,汲取奋进力量。

大家纷纷表示,将崇德向善、见贤思齐,从“重庆好人”身上汲取精神养分,把感动转化为实际行动,在各自岗位上发

光发热,以点滴善举汇聚社会暖流,积极投身社会文明实践,用具体行动传递正能量,共同营造向上向善、互帮互助的良好社会风尚。

“这份荣誉不只属于我个人,也属于当时伸出援手的所有群众。”“重庆好人”刘杨表示,未来她将继续发扬和传递见义勇为精神,传递社会正能量。

“孝敬父母、抚养子女,这些本就是我分内之事,我相信每一位军嫂在同样情境下都会如此抉择。能获此殊荣,我深感荣幸,这份荣誉属于所有默默付出、无私奉献的军嫂群体。”“重庆好人”白时玲表示,今后,她会一如既往地做好自己

的工作,全力支持丈夫的事业,用心孝敬父母,精心培育子女,让他们成长为有孝心、有爱心、有温度的人。

“今天的颁奖典礼让我深受感动也倍感振奋。这些‘重庆好人’来自各行各业,他们用自己的实际行动践行着社会主义核心价值观,向社会传递着正能量。”市委直属机关工委宣传部部长孙钰峰说,作为市委直属机关工委的一名党员干部,他将和同事们发挥市直机关精神文明建设工作机构统筹协调、指导督促作用,通过各种渠道、方式,将“重庆好人”的故事传播出去,让更多的人了解“重庆好人”的事迹,学习他们的品

格,大力弘扬社会主义核心价值观,让“重庆好人”越来越多。同时,他将把“重庆好人”的精神贯穿到平时的工作中,为推动“六区一高地”建设,打造更多具有重庆辨识度、全国影响力的标志性成果作出贡献。

区委宣传部办公室副主任万钧君表示,“重庆好人”给自己的第一感受是震撼。他们的无私无畏、敬业奉献、奋发向上,充分展现了坚韧、忠勇、开放、争先的城市精神。作为新时代青年,将向光而行,以榜样为目标,为谱写中国式现代化重庆篇章渝中精彩一页贡献力量。

渝论场

让数字化成为“大城市病”的良药

新重庆-重庆日报评论员

庆也面临着急速扩张引发的矛盾——人口膨胀、空间紧张、环境压力……这是超大城市的另一面:资源富集背后,也有烦恼和隐忧。

“治病”要讲方法。积极探索超大城市现代化治理新路子,是习近平总书记去年4月交给重庆的重要任务。今年的政府工作报告提出,要“提升超大特大城市现代化治理水平”“发展数字化、智能化基础设施”“打造宜居、韧性、智慧城市”。全国两会期间,重庆的行动方案自然成为了各方关注的焦点。

“数字化”“数字赋能”“数字孪生系统”,人民日报记者在重庆代表团开放团组会议上提问后,收获了这一系列关键词。治理“大城市病”,数字化的“药效”越发显著。这味药,重庆用得对、用得好。数据不会说谎:全市三级数字化城

市运行和治理中心汇集1362万个感知设备,截至上个月月底,已累计办理事项1000余万件,办结率97.3%。

看似宏观的数据、抽象的“治病”,其实和每个人息息相关。有时,数字化治“急病”:窨井盖丢了,网络端会立刻收到预警,工作人员可及时前往处理。有时,数字化治“未病”:化粪池有害气体浓度升高了,传感器就发出指令,机器人自动打开排风设备。还有很多时候,数字为城市“保健”:山火、危岩、洪灾,诸多风险隐患尽在数字“天眼”监测之中。

全城感知有精度、风险防范有速度、民生服务有温度,数字化变革,正是重庆探索超大城市现代化治理新路子的破题之道,正是重庆持续增强解决“大城市病”实践能力的关键路径。

“治病”,重庆以机制为保障。前不

久,《重庆市人工智能赋能超大城市现代化治理行动计划(2025—2027年)》出台,明确以AI技术为核心,打造具有重庆辨识度的城市治理样板;下月1日起,《重庆市数字化城市运行和治理中心建设运行管理暂行办法》将正式施行,进一步探索厘清相关部门、单位运用数字化平台的相关制度,让城市的“超级大脑”有序有效运行。

“治病”,重庆以实战为方向。所谓“实战”,就是要实用,体现的是用户思维、公共利益,是抓好“最后一公里”,是切实提升人居体验。有人说,健康的的城市,是适合推婴儿车出行的城市——它街面平整、道路畅通、环境安全、空气清新。建设一个越来越健康的家园,打造一个越来越智慧的城市,正是为了让婴儿车出行更无忧,让每个人生活更安心。

区检察院调研指导南纪门街道“平安渝中”网格接待日开展情况

本报讯 (首席记者 刘侃)3月19日,区检察院党组书记、检察长钟晓云一行走进南纪门街道凉亭子社区,通过实地走访、座谈交流的方式,就“平安渝中”网格接待日等工作开展情况进行调研指导,推动工作走深走实、提质增效。

在渝中职教中心高职部,凉亭子社区“平安渝中”网格接待日活动火热进行,“三官一律”聚焦校园欺凌、网络诈骗、不良信息侵害等问题,结合典型案例向师生进行宣传,引导师生增强法治观念和法律意识。

座谈交流中,钟晓云详细了解了南纪门街道贯彻落

实平安渝中建设大会精神、推进平安法治建设、基层治理指挥中心运行情况以及矛盾纠纷排查化解和信访稳定等情况;听取渝中职教中心法治教育、“莎姐”守未、法治副校长履职等相关工作情况汇报,并就相关工作提出意见建议,要求街道、社区用好用活“平安渝中”网格接待日工作平台,及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态,着力营造长治久安的良好社会环境。

下一步,渝中将持续推动政法力量向基层下沉、向社区网格前置、向矛盾纠纷产生的链条前端延伸,推动矛盾纠纷就地化解、群众诉求及时解决,让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

十八梯传统风貌区入选 最新一批国家级旅游休闲街区

(上接1版)整体入驻商户超176家,年度客流量达2400万人次,成功获评国家级旅游休闲街区、国家级夜间文化和旅游消费集聚区、国家级非遗旅游街区,成为重庆文商旅融合发展的“金名片”。

(上接1版)立足自身职责,深入思考、谋深谋细,真抓实干,推动习近平总书记重要讲话重要指示精神、党中央决策部署、市委工作要求、区委工作安排落细落实。要做实“效”的成果,以履职效能和作用发挥作为衡量标准,在谋准监督议题、推动闭环落

(上接1版)要强化政治引领,以永远在路上的坚韧执着,坚定不移打好党风廉政建设和反腐败斗争的攻坚战、持久战和总体战。要扛起政治担当,进一步强化教育系统全面从严治党政治责任,推动教育系统党风廉政建设不断开创新局面。要树立

区人大常委会召开机关干部会议 传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国人代会精神

质增效、专业体现成效、改革创新持续见效。要保持“进”的态势,狠抓“四个机关”建设,突出党建统领,优化内部管理、增

渝中教育系统召开全面从严治党暨党风廉政建设工作会议

全局意识,在抓好举一反三、标本兼治上持续用力、久久为功,推动教育系统党风廉政建设取得新成果。邹晓宇强调,抓好教育系统全面从

强整体合力、加强队伍建设,以动作更“快”、研究更“透”、工作更“实”、效率更“高”为工作导向,以“顶格”标准争一流,以“满格”状态创一流,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章渝中精彩一页作出积极贡献。

委五次全会工作部署,把教育系统全面从严治党引向深入,以风清气正的政治生态护航全国一流教育强区建设,为锚定“四大定位”、发挥“八大优势”、打造“六个新高地”,奋力谱写中国式现代化重庆篇章渝中精彩一页贡献教育力量。